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Ziarul Comunitaátii 

a Déli Hirlap julins 17-iki és 24-iki szá- 
mábam. örvendek ennek, mert azt jelen- 

a hogy most már többen geondolunk 

ngyanarra és ez nagyon biztató jelem 
Bizonyos, hogy Kiss Béla sem áhitozik 

feleslegesen a pusztában kiáltozó roman- 

Nem akarom megismételni azokat, 

mmiket Kiss Béla már elmondott a népi 

müveltség értékéről és nemzeti jelentő- 
égéről. Magam is nagyon sokszor érez- 

toem, hogy az iskolai müveltség sokszor 
Kétes értékti magaslatairól milyen fenn- 

héjázva tekint le középosztálmunk a Im- 

ta parasztra". Azt hiszem, minden elyan 

ember, aki faluról került be a város 

rmépiskolába, öreg korában is hordi 
kén annak a sebnek a helyét, amit urfi- 

társai ütöttek rajta azzal, gy fFijog- 
tatták előtte a maguk „városi endomá- 

a lel- 

nyát? s lenézték, vagy éppen ki is ka- 

cagták azt a lelki és szellemi tarisnyá- 
laást, amit viszont ő hozott magával a 
faluról, s amiről városi társainak bal- 
vány fogalma sem volt. Temerek ma is 
olyan falusi gazdát, aki a maga „szak"- 
Anak (a népmüveltségnek) egyetemi ta- 
nára lehetne. Lázadt is bennen mindig a 
méltatlankodás, valahányszor beszáltam 
vele, hogy miért rangadóbb a városi em- 
ber tudása s miért kel! ennek a na gysze- 
rü embernek nyomban „paraszttá" tör- 

mú pdülnie, ha a szinen megjelenik a „városi 
ur, akár ha a legsilányabb fajtából is 

Helvtelen szemlélet vallom ámn is 
Niss Bélával együtt - hogy csak az is- 
Nolai tudást tartjuk müvelkségnek. Mü- 

veltség az is, amire az élet tanit bennün- 
Net. Fxz a falusi gazda, akiről azt érez- 

tem mindig, hogy egyetemi tanára le- 
hetne a falusi élet és munka sokágu tu- 
mományának, bizonyára nem az iskolá- 
ban tanulta azt, amit tudott. A népi mü- 

veltséget nem is tanitják iskoláinkban. 

Ktválóságát kétségtelenül kivételes szel- 
lemi erejének köszönhette. A kivételes 

szellemi erő azonban nem terem agy, 

mint a gyom. Se a falvakban, se a vá- 
rosokban. Ahhoz, hogy az emberek nagy 

réSze jó középszer legyen a maga szak- 

májában, a maga helyén, a maga muü- 

veltségében, nélkülözhetetien 
ma már az iskola. A városi emtar 

is, még a legelőkelőbb származásu is, 
bárdolatlan marad s kiesik a maga osz- 

tályából, ha - mondjuk — megreked a 
egyedik eleminél. Igaz, hogy a rangot 

nálunk igen hibásan általában az 
iskolai végzettség, illetve az erről szóló 
bizonyitvány adja s nem a rátermett- 
ség, de az is igaz, hogy iskolai végzett- 
ség nélkül csak az igen kivéte- 
lesek, a zsenik szerezhetik 
meg maguknak a müvelt em- 
ber szellemi rangját. Az olya- 
ok például, mint az a falasi gazda, aki- 

re már harmadszor hivatkozom. 
Városi müveltságünknek vannak is- 

olái! Még a falusi elemi iskola is ennek 

ltségé. Mi z eszköze s nem népi m 
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din Romaáaánia 

Népi műveltség - a nép műveltsége 
Irta: KACSó SANDOR 

Kiss Béla a „számból vette ki a szót" népünk a maga müveltségének még az 
elemi iskoláját sem járhatja ki. A szü- 
lők, a szomszédok, a faln zárt társadal- 

mi élete adja a gyermeknek azt, anmu eb- 

ből a kulturából tovább csörgedezik. 

Valamikor talán ez jó és megbizhnató 
csatorna volt, de ma már nem az. Keserü 

tapaszfalatokból látjuk, hogy töredeze, 
romlik, sikkad el mindenütt az ősi népi 
miüveltség. Mi ennek az oka? Azt hi- 
szeny, czt is elég világosan látjn már: 
a napi életformák anyagi leromlása! 

A földmüvelés, amelyből 

piik él, ma már ugyancsak rendkivül 

nagy léptekkel előrehaladó tudomány 
lett. A tudományt pedig mindig és min- 

denüet tanitani és tanulni kell. Ahol a 

laságot nem tanitják és nem 

arvim k ott elmarad és elszegényedik a 

nép, mert nem birja a versenyt azokkal, 

öbbet tudnak, tehát többet vagy 

bat, esetleg olcsóbban termelnek. A 

í íyomoruságból I pedig minden ember me- 

iüni szeretne, Egész társadalmi ré- 

tegek nehezebben menekülnek, mint az 
egyes rátermett emberek, de néhány 

évtized alatt a nagy tömegmozdulat is 
ővé válik. Mint a mi népünkmél, 

amely kezdi feladni ősi népi müveltsé- 

falusi né- 

LEI 

A Romániai 

gét, hogy utat találjon a városi életfor- 

mák és foglalkozások felé, amelyek 

olyan kirivőan módosabb és rangosabb 

helyzetet tudnak biztositani. 

HMHogyan lehetne megállitani ezt a ve- 

szedelmes folyamatot? Nagy eredmény 

már az is, hogy rájöttünk, mi fenyeget 

s hogy most, amikor már-már elveszit- 

jük, kezdjük megbecsülni a népi müvelt- 

séget. Ez azonban még nem elég. Ennyi 

legfeljebb arra jó, hogy szebben siras- 
suk majd el az elvesztett örökséget. 

Vissza kelj állitani a földmivelés régi 

rangját! Ehhez viszont az kell, hogy 

helyreállitsuk jövedelmezőségét, anyagi 

eréjét. S mind a kettőköz az kell, hogy 

mezőgazdáink kijárják azokat az isko- 

lákat, amelyekre nekik szükségük van, 

amelyekben tanulják a földmivelés mai 

tudományát s canma megtartani és 

fejleszteni a népi müvelé tséget. Ma még 

a mi kisgazdáink a maguk szakmájának 

az elemi iskoláját ha j járjak s ezt is csak 

egy gazdasági egyesület (az EMGE) 

és egy szaklap (az Erdélyi Gazda) adja 

nekik. De látsam már a ciumbrudi-csom- 

bordi gazdasági iskolát és hallottam a 

ijernuti-radnóti téli gazdasági iskolából 

kikerült gazdaifjakról. Amit háttam s 

amit hallottam, az azt az érzést keltette 

bennem, hogy ezek a falusi fiuk már 
belekóstoltak a középiskolába, a maguk 

. 
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elképzelhetetlen az, hogy egész falusi 

népiink megszerezze ezt a mezőgazda- 
sági „középiskolai" tudást és igen sok 
közüle a „mezőgazdasági egyetemi vég- 

zettség" rangositását is? Miért szület- 

nek mostanában Európában mindenütt 

népfőiskolák? 
Sokat várunk — remélem nem di- 

vatból — a néptől. Belőie akarjuk még. 

ujitani középosztályunkai, sőt ujabban 
azt is szervezik már, hogy a nép legte- 
hegségesebb fiaiból válasszák ki jövőnk 

legjebb vezetőit is. Szorongok is mindig 
egy kicsit, amikor azt ballom, hogy 

gyüjtik a falusi tehetségeket a „Kitü- 

nőek iskolájába." Ugy érzem, hogy a fa- 

lút fosztogatják ezzel; azt a falut, amely- 

ben ezek a kitünőek őrizték meg s adták 

tovább eddig azt a népi kulturát, amely- 

nek értékeihez most különös szomjuság- 
gal térünk vissza. Hát a faluknak már 

nincs szükségük arra, hogy megmarad- 
janak benne a ,„kitünőek"? Vigyük 

annyira, hogy a falu népe a maga foöld. 

felemelhesse arra az értrékszinvonalra, 

amit városi müveltségünkben a középis- 

kolai végzettség jelent s meggyőződé- 
sem, hogy a kisgazdákból is kikerül 

annyi társadalmi és politikai kiválóság, 
mint amennyi a diplomával rangositot- 
tak társadalmi rétege termel. 

Ciano lemondott 
Valamennyi fasiszta vezetőt behivták katonának 

Hazatérnek a politikai száműzöttek Olaszországba 
helyezték el — Laval ujabb kormányátalakitást tervez 

A keleti hadszintér jőbb szakaszain erősödött a hareci fevékenység Teljes 

gépek szálltak át 

— Mussolínit a viareggiói kírályi kastélyban 
Szófia felett ismét idegen repülő- 

elháritó siker a középsziciliai arevonalon 
legujabb olasz hivatalos jelenté- 
sek szerint Itáliában teljes a 
rend s az élet a szokott mederben 

folyik. A Stefani hirszolgálati ügynök- 

ség nyomatékosan hangoztatja, hogy az 
„általános békemozgalomról" terjesz- 

tett külföldi hiresztelések nem felelnek 
meg a valóságnak. Guariglia külügymi- 

niszter egy török lapnak adott nyilatko- 

zatában cáfolta azokat a hireket, me- 

lyek szerint az ankarai brit és észak- 
amerikai diplomáciai külképviseletek- 

nél a szövetségesek békefeltételei iránt 
érdeklődött. Ciano gróf, szentszévi 

clasz nagykövet lemondott tisetségéről. 

Valamennyi volt fasiszta vezetőt Lehiv- 

ták katonának. Mussolini a viareggiói 
királyi kastélyban van. 

Érdekesek a francia vonatkozásu je- 

lentések is. Laval kormányátalakitást 
tervez. Algirban a két disszidens veze- 

tő, Giraud és De Gaulle között kiujul- 
tak az ellentétek. 

Keleten a harci tevékenység a főbb 
frontszakaszokon fokozódstt. Sziciliá- 

ból visszavert angolszász ártörési ki- 
sérleteket jelentenek. 

Olaszorszás 

A római lapok feltünő belyen közlik 
a Badoglio-kormány rendelkezéseit, me- 

lyek mint a sajtó megáll apitja - a nem- 

1 anagánjellegű volt. Ánkarai Rador- zeti fegyelem szigoru biztositására irá- 

i nyulnak. Kiemelik a lapok azokat a 
rendelkezéseket, melyek a politikai fog- 

lyok szabadonbocsátására és a külföldi 
számüzetésben élők hazatérésére sonat- 

koznak. Közlik több szabadonbocsátot 
politikus nevét. Közöttük több egyetemi 
tanár és egyetemi hallgató is van. 

Beszámolnak az olasz lapok a had- 
ügyminisztérium, a tengerészet és a 

légügyi minisztérium rendeletéről is, 

melynek értelmében valamennyi fasisz- 

ta vezetőt behivták katonának. A Ra- 
dor hirügynökség erre vonatkozó jelen- 

téséről politikai hireink között számo- 
lunk be. 
A Popolo di Roma cimü olasz lap 

rámutat arra, hogy a kormány itézke- 

dése értelmében a szindikátusokat köz- 
vetlenül a prefektusok alá rendelték s 
ezeknek a feladata a szindikátusok miu- 
ködésének ellenőrzése. A Messaggero 
cimü római lap arról ad hirt, hogy az 
olasz ifjusági szervezetek élére külön 
kormánybizottat állitottak Di Benedet- 
to tábornok személyében. 

A római jelentések továbbra is ki- 

emelik a Vatikánban folyó rendkivül 
élénk diplomáciai tevékenységet. A Ra- 
dor római jelentése rámutat arra, hogy 
Dino Grand.-nak, a kamara volt elnöké- 

csütörtöki pápai kihallgatása szigoruan 

nek és Federzoni akadémiai elnöknek 

kiemelik az uj olasz külügyminiszter- 

nek a Vatikánnal való nagyon jó kap- 
csolatait. A török fővárosban egyéb- 

ként a diplomáciai tevékenység különös 

tudósitó. 

x 

pénteki német lapok, mint ismeretes, 

tek, melyben cáfolták azt a külföldi hi- 

resztelést, hogy Mussolinit letartóztat 

ták. A szombat reggeli német lapok - 

Mussolinit a Tyrrheni-tenger mell 

fekvő Viareggióban, a királyi kasté 
ban helyezték el. 

kező utasításekat neta: 

multra vona kozó 

mivelő tudományát és népi müvelségét 

jelentés szerint török politikai köröők 

fokozására számitanak a következő he. 
tekben, — jelenti a Nemzetközi Saité- 

A lemondott olasz miniszterelnökk, 
enito Mussolini sorsát illetően német 

lapjelentések állanak rendelkezésre. A 

hivatalos római nyilatkozatot ismertet- 

az itteniek is - arról adtak hirt, hogy 



A nolitikai arecvamal 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda, a DNE. római munkatársa je- 

Róma. (Rador). A Stefani olasz 

Arugynökség jelenti: Egyes külföldi rádiók 
hirmagyarázatai az olasz rezsim-változással 

kapcsolatos tüntetésekre vonatkozóan arra 

mutatnak, hogy különösen az ellenséges : tá- 
borban nagyon félreértették ezeknek a népi 

megmozdulásoknak a jelentőségét. A lon- 
doni rádió például kijelentette, hogy „álta- 
láncs békemozgalomról van szó", amely 
Észak- Olaszországban kezdődött s azután 

kiter. jedt Rómára és Nápolyra s hogy ha- 
gonló üntetések voltak Velencében, Bari- 

ban, Foggiában és Tarantóban Az angol 

rádlónak ezek az állitásal teljesen a képzelet 

piroda mába tartoznak, — állapitja meg a 

Stefani. — Valójában az olasz városok 

utcáin lezajlots tüntetések csak az olasz nép 

hazafiasságát, a Savoyai-ház iránti mélysé- 

ges hüségét és a Badoglio-kormány irányá- 

ban megnyilatkozó bizalmát juttatták kife- 

Jezésre. Az egész olasz félszigeten teljes 

nyugalom uralkodik Az olasz nép ujból 

Fozzálátott rendes munkájához s ez is mu- 

tatja, hogy tisztában van azzal, hogy sorsa 

jó kezekben van, — fejeződik be a Stefa- 

ni jelentése. 

TISZTESSÉGES MEGADAS ESETÉN 

sEM ADJAÁK VISSZA OLASZORKSZAGNAK 

összES AFRIKAI GYARMATAIT 

Lisszabon. (Europapress). A Reuter 

rrit hirügynökség jelenti: Eden brit kül- 
ügyminisztertől az alsóházban megkérdez- 

ték, vajjon az angol kormány és szövetsége- 

sei visszaadnák-e Olaszországnak összes 
afrikai gyarmatait. ha Itália elfogadná a 
tisztességes megadást A kérdésre Eden 

A Silelomi szerint a képzelet birodalmába tavioznak 
az állalános békemezgalomról" szóló jelemtések 

Ciano cról. COlaszország valikáámi nagykövele 

lermmomdoli fisziségéről 
szentszéki nagykövete benyujtotta je- 
meomndását. 
Ciano lemondását II. Viktor Emá- 

nuel király és császár elfogadta. 

A FASISZTA VEZETŐKET 
BEHIVTÁK KATONAÁANAK 

óma. (Rador). A hadügyminisz- 
térium, tengerészeti minisztérium és 
légügyi minisztérium katonai szolgá- 
Jatra hivta be a feloszlatott fasiszta 
párt vajamennyi volt vidéki titkárát, 
helyettes titkárát, gyári megbizottját 
és az ugynevezett sauadristákat. 

MUSSOLINI VIAREGGIÓBAN 

nökség arról ad hir, hogy Mussolinit 
a viareggiói királyi kastélyban helyez- 
ték el. 
Róma. Az olasz lapok közlik, hogy 

Mussolini Viareggióban, a királyi kas- 
télyban tartózkodik. 

Viareggio olaszországi község és ten- 
geri fürdőhely, melynek királyi kasté- 
Iyában a legutóbbi jelentések szerint a 
lemondott olasz kormányfőt és minisz- 
terelnököt saját biztonsága érdekében 

elhelyezték Livornótól északra, a TyTT- 
heni-tenger mellett fekszik. Mintegy 33 

ezer lakosa van. Vasuti elágazóáljomás. 

Környékén gyönyört pánenrerdők vam- 

Bern Az Associated Press hirügy- 

Ankara. (Rador). A DNB. mumka- 

társa a Nemzetközi Sajtótudósiító következő 
jelentését ismerteti: 

Az olaszországi események következté- 

ben a török főváros politikai körei megsza- 

kitották szokásos nyári szabadságukat, 

nyugtalanságról azonban nincs szó. Török 

körök természétesen a legnagyobb érdeklő- 

dést tanusitják a jövő olaszországi fejlemé- 

nyek iránt s ezért a köztársasági elnök és a 

kormány legtöbb tagja Ankarában tartóz- 

kodik, ahol egyébként fontos változásokat 

jelentettek be a diplomáciai karban, Rómá- 

val kapcsolatban is. Husszein Ragih Baydur 

római törők nagykövete: ugyanis megbiz- 

ták a kujbisevi török nagykövetség vezeté- 

sével Acsikalm eddigi kujbisevi török 

nagykövetet a külügymimisztériim vezér- 

tagadó választ adott. 

A vaSrI mS POSTAI SZEMELYZEI 
MILEFTARIZÁLÁSA 

tapban a hadügyminiszternek a pénz 
iszterrel és a közlekedésügyi mi- 

niszterrel való egyetértésben kiadott 
rendelete jelent meg, amely julius 30-i 

rádióá állomások alkalmazottait milita- 

Róma. (Rador) Az olasz hitatalos 

hatájlyal az olasz vasutak, posto, táv- 
iró és távbeszélő szolgálat, valamint a 

Amszterdam (DNB). A rit hir- 

közvetitő szolgálat közlése szerint Tor- 

dell Hull, az egy esült Államok kütügy- 

najeztere a pénteki sajtóértekez eten 

kijelentette, hogy a szövetségesek to- 

vábbhbra is ragaszkodnak a tengelyhatal- 

mak feltéden megadására vonakozó kö- 

vetelésükhöz. 
DE GAULLE KÜLÖN RORMANYT 

ALAKIT 
Lisszabon Az angol hirszolgálat 

algiri jelentése szerint De Gaulle tábor- 

JJelemiéseimk a harcierekről 

Fokozódó diplomáciai tevékenyseget jelent 
az NST. Amkarából 

nak. 

titkárává nevezték ki, Berker helyebe 

Ankarában az uj olasz külügyminisztert, 

Guariglia bárót kiváló diplomatának tartják 

és rámutatnak arra, hogy különösen jó kap- 

csolatai vannak a vVatikánnal. 

A török körökre mély benyomást gyako- 

rolt az olaszországi események alkalmából 

elhangzott német nyilatkozatokban kifeje- 

zésre juttatott nyugalom. Török körök hely- 

telenitik Churchillnek azt a kijelen- 

tését, hogy hagyják az olasz népet saját 

levében főni. 

A Nemzetközi Sajtótudósitó ankarai je- 

lentése a következő megállapítással fejező- 

dik be: 

— vVannak jelek, amelyek azt a benyo- 

mást keltik, hogy Ankarában e nyári hetek 

folyamán különösen fokozódik a etl 
riai 

Hmll: A szövelségesek fovábbra is rogaszkodnak 

a feltétlen megadás kövefeléséhez 

tevékenység. 

nok tegnap este bejelentette, hogy külöb 
kormányt alakit. 

LAVAL OLY KORMÁNYT AHAR, 

AMELY „JOBBAN MNGYELEI A 
NEMZET EÉRZELMEINEK" 

Viehy. (Rador). A Stelani ügynök- 
ség jelenti: Laval francia miniszterel- 

nök bejelentette, hogy át akarja alaki- 

tani kormányát. Laval ilymódon „oly 

jelleget akar adni kormányának amely 
jobban megfelel a nemzet érzelmeinek. 

Be rlin. A német vezéri főhadiszállás 
kegujabb jelentése szerint a keleti harctéren 
a föbb harciszakaszokon a harci tevékeny- 
ség ereje tegnap ismét fokozódott. 

az Orel-ivben levő állásaink ellen az ellen- 

nér ai era, egyberogott gyulormági és pát 
célos támadásokat intézett. 
A támadások váltakozó harcokban su- 

á teségek mellett meghív 

A kubáni hidfőnél és a Ladoga-tónál az 
ellenség ismét nagy erőkkel támadott 

Krimszkájától nyugatra több szovjet had- 
esztály támadása vonalaink előtt összeom- 
lott. A Ladoga-tótől délre az erős tözérségi 
csata repülők támogatásával támadó szov- 
let csapatokat visszavertük és az arcvonal- 
ba benyomuló ellenséges erőket megsemmi- 

itették. 

Erősödő Lnrci Tevékenvség keleti: arcvomal főbb szakaszaim 
utánpótlás elleni harcban a négi erő megron- 

gált egy nagy szállitóhajót és bombatalála- 
tot ért el partraszállási naszádokon, vala- 
mint a sziget délkeleti partvidékén Avola 

kikötő üzemanyagraktáraiban és egyéb te- 

lepeibem. 

Kassel városát és a megszállott nyugati te- 
rületek néhány helységét támadták meg. 
Az elmult éjtszaka Remscheid városát bom- 
bázták. A megtámadott városok lakossága 
veszteségeket szenvedett. Sulyos rombolá- 

harcokban 

Róma (Rador). Az 1162-ik olasz hadi- 

jelentés: 

Szicilia szigetén az ellenségnek ífriss csa- 

patok bevetésével és hatalmas légierővel 
támogatott támadása tovább folyt. A roha- A két utóbbi napon a mémet csapatol 

keleti harctéren 148 ellenséges páncélost 
somnmisitettek meg. 
Egy tengeralattjáró a Fekete-tengeren 
egy 7000 tonna tartalmu tartálshajót süly- 
lyesztett el. 

zicilia szigetén tegnap a német csapatok 
a z arcvonal középső szakaszán heves harcok 

közepette teljes elháritó eredményt értek 
Az valamennyi - részben friss 

gre nézve izen nagy veszteségek mellett 

isszantasitották. A rötaközattzer ferü- 

Szlela sztaetére knttosi ellemséges 

a 
okut az olasz és a német csapatok sulyos 
harcokban megállitották. 

Az elmult napok heves harcaiban a Goff- 
redo Ricci ezredes parancsnoksága alatt 
álló páncélos gépkocsi-csoport vitézségével 
és szivósságával különösen kitünt. 

A tengely vadászrepülőp és a légvédelmi 
ütegek tizenhat angol-amerikai repülőgépet 
semmisitettek meg, amelyek közül tizet 
Szárdinia, kettőt Szicilia felett, szintén ket- 

pet pusztitottak el. 

Latium tartománya felett az olasz va- 
dászrepülők saját veszteség nélkül egy el- 
lenséges légi alakulattal vivott harcukban 

Ellenséges repülőgép-kötelékek tegnap 

szialliában a friss erőkkel támadó szovetségeseket sulyos 

négy négymotoros és két kétmotoros gé- 

sok és tüzkárok keletkeztek mindenekelőtt 

gRemscheid lakónegyedeiben. Német lég- 

védelmi erők az eddig beérkezett jelentések 
szerint összesen G0 ellenséges repülőgépet 

semmisitettek meg, ezek nagyobbára négy- 

motoros bombázók voltak. 
Német tengeralattjárók az Atlanti-óceá- 

non elsüllyesztettek 3 hajót 15.000 tonna- 
tartalommal és a Jeges-tengeren egy őr- 

hajót. Ell légi támadások elháritása 
közben az Atlanti-óceán fölött lelőttek egy 
északamerikai léghajót és egy repülőgépet. 

megállították 
négy négymotoros és két kétmotorkos zé- 
pet pusztitotta el. 

ISMÉT IDEGEN REPULőcsPEK 

SZALLTAK AT SZÓFIA FöLöTrT 

sSzófia. Az elmult éjtszaka 11 órakor 
szófiában központilag kikapcsolták a vil- 
lanyvilágitást, mert idegen repülőgépek 
szálltak el a város fölött. Az áramszümetel- 
tetés reggelig tartott. 

LELőTT AMERIKAI LÉGHAJÓ 

Amszterdam. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: Az Egyesült Államok 
tengerészeti minisztériuma közölte pénte- 

' ken este, hogy a „K T4" jelzésü északameri- 
kai merev léghajó az Atlanti-óceánon elve- 
szett. A léghajó megtámadott egy a viz- 

szinére emelkedő tengeralattjárót, ez ágyu- 
tüzeléssel felelt és eltalálta a léghajót. 
amely a találat következtében előbb a vizre 

FEDERZONI ÉS GRANDI MAGAN. 
KIHALLGATASON A PAPANAL 
(Vatikánváros). XII. Pius pápa ma- 
gánkihallgatáson fogadta Federzonit, 
az Olasz Akadémia elmökét. Ugyan- 
csak magánkihallgatáson fogadia a 
Szentatya Grandit, a felaszlatott vassz 
ta nagytanács volt elnökét is. 

DANIA A FINN GYERMEKEKeRT 
(Koppenhága). Dántából több. mint 
2000 finn gyermek indul- el haza 
Ezek a gyermekek 1941. óta voltak Di 
niában. A háboru kitörése óta összesen 
36.000 finn gyermeket gondoztak eddig 
jószivü dán családok. 

HITLER NIETZSCHE ÖöSSZES Me 
VEIT AJAÁNDÉKOZTA MUSSOLINI 
NEK, SZÜLETESNAPJÁRA Berlin), 
A német vezéri főhadiszállásrót jele 

tik : Hitler Adolf német birodalmi v 
és kancellár Kesselrina tábornhagy rés 
vén Benito Mussol 
születésnapja alkatlmából Nietzsoke fri 
ayes német bölcselő összes miveit küld- 
te ajándékba. Nietzsche műveinelk ki 
adása, ameluhez Hider irt sziues handu 

Tészült. (Rador) 

MASFÉLMILLIÓ BOLLAROS TÜZ 
KAR KUBABAN. (Madrid). A némei 
távirati iroda jelenei Havannából jelen 
tik, hogy a kubai Toledo helységben egy 
fontos cukorfinomitó raktárában 1agy 
tüz keletkezett. Az anyagi kár megha 
ladja a másfélmillió dollárt. (Rador). 

FORGOSZÉL PUSZTITOTT SPA 
NYOLORSZÁGBAN. CMadrid). Az 4 
bacete városa közelében tévő Carcele 
helységben óriási forgószél puseti 
amely gyökerestől tépte ki a 
azakat röbb mint 200 méteres mzo 
ba emelte, Terombolt házakat 
nusetitást okozott az dllatátlomávu Dén 
és tönkretette a termést. (Stefani) 

ROBBANAS EGY KALIFORNI 

Aires). San-Franciscoból érkezent hirek 
szerint a kalifornia államban lévő Red- 
ding közelében egy ottani vasbánya rob- 
banóanyag-raktárában robbanás töri 

szerencsétlenség szinhelye felett több 
száz méter magas füstfelhő somelyéz 
(Rador). 

1INDUS TISZTKEPZŐ ISKOLA L 
TESÜLT. (Tokió). Shonanból (Szin 
mur) érkező jelentések szerint ai indu: 
függetlenségi mozgalom vezetősége in 
dus tisztképző iskolát létesitett Az is 

hogy a jelentkezőket alaposan megya 

tálják. (Domei) 

SAN IS ELISMERTEK A TISZ 
RANGOT. (Stockholm). A Sz evjetumtá 
legfelső tanácsa rendeletet adott 
amely a szovjet hadsereget négy osztál 
ra osz ja- Ezek a következők: 1 közl 
gények, 2. altisztek 3. tisztek és 4 tá 
bornakok. Ezzel a rendelettel Szovjó 
oroszországban most már hivatalosat 
elismerték a tiszti rangot. Kimondj 
rendelet, hogy különös rátermet ség. 
biró közlegényekből is lehetnek risz 
(TP). 

ORKAN TEXASBAN (Madrid). Wa 
shingtomból érkezem jelentés közti, hog 
az északamerikai Tercs-átiumban dév 
Houston város környékén óriási szé 
vihar dühöng. Az okozott kár az eddigi 

ereszkedett, majd elsüllyedt. és több sebesült áldozata van. (DNB) 

iimnek harvanddik 

ajánló sorokat, külön erre a- malomra 

VASBÁNYA RAKTÁRAÁBAN. (Buenos 

tént. A robbanás nagy tüzet okozott A 

kolába oly sokan kérték felvételüket: 

A SZOVJETUNIOBAN HIVATALO 

számitások szerint eléri a 11 millió 
dollár.. A szélviharmak harminc aláloss 
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ostani kábora 
írodalima 

tragikus 
Európát méhány napló- megajándékozta 

vul Ezek közül alán a legéndekesebb 
Irodalmi 

e ren ava Hdn 

—ég kza i al 

mint ,műnek". Regénye a világhirü ro- 
em márványfantázfákhoz árehoz hasomnitható, 
— finom kídolgozás nélkül 

zek a hibák kevésbbé talámatők Jolm 
[Moore legujabban megjelent regényé- 
ben, a v end"-ben, amely 

As uj német háborus irodatomban 
Ernat Jünger ,Kertek és utcák" elmü al 
ko az Jünger naplója ezgy 

Háboru kitörésétől a harc 

B fejezéséig. 
Nagyazerű könyvében a jedllegzetes 

memzeti szocialista Németoszágor job- 
Bem mondva nemzeti szocialisra némeet 

A srág irodalom megszámlálhatatlan 
roktja, leirása, háboras elményei, be- 
nyomásai és emlékei közül nem könnyü 
irodalmi szempontból értékes irást kiha- 
hászni. Egyetlen mü érdemel a nagy 
áradatban figyelmet. Ez Eric Knighthez 

hasonlóan egy katonaszökevény történe- 
tét irja le „Vad szabadság" cimen. Kurt 
Guggeheim, . szerző, méltó arra, hogy 
összemérje erejét a többi külföldi re- 

gény szinvonalával. Az „Engedély nél- 
Kküli éjtszaka" emberien meghajó és ne- 

mesen egyszerü. A háboru állásfogla- 
lásra kényszerint mindenkit, aki képes 

magába mélyedni és önvizsgálatot tar- 
tani. Mindenkinek megadja az életpro- 
blémáját, amelyet mindenkinek saját 

k/ magának kell megoldania. Eletünket ta- 
lfán éppen az teszi emberivé, hogy részt- 

vehetünk olyan emberek problémáinak 
megoldásában, akiknek szen ivatása a 
Fendolkedás és irás 

Hadlgatok, kalloatom 

árnyékok közt járnék 

váérnám a odlémot 
mogorva mezőben. 

SZEMLER FERENC 

VALLOMAS 

JöüReöne nyúr les e tél helyett, 
semvmi sem pótolna fégedet, 
akibon minden megkerile 
met édátg benmem elmerüla 

Ugy buktam érted a mélybe le, 
mintha a mindenség kellene 
és nem a puszta lét csupán 
a halál kiterjedi birtokán. 

De igy is te lettel képlerem, 
hogy megértsem, mi a végtelen — 
tódból őssé válni át 
s hordozni a küzdés zálogát. 

Amig e valóság elhagyott, 
csak szükre szoruló távlatok 
közt vergődhettem oktalon 
festtel és Télekkel egymagam, 

kol hiába vágytam öbb teret, 
Jetszabták azt is, mint bérema — 
semmi sem pártolt s ostobán 
áltáam a halottak oldalán. 

S csak benned sámuadt fel életem. 
Csak szerelmed adtn értenem, 
mit érnék tovább rétlenül 
mikor méindenhonnan kő rapül 

felém s akt hitrel védene, 
az anyám is elment messziíre 
s vers az egyetlen fegyverem, 
mit gonddal őrzött meg két kezem. 

De őrizlek most már téged is, 
mint öulajdonomat védlek is 
s csőszkunyhóm lett az alkonyat, 
hogy benne előtsem lássalak. 

Igy ülni mindig lett volna jó 
s nézni, hogy fehér vagy, mint a hó 
s mormolni ezt a versemet, 
máént esti imát a gyermekelk... 

VAAD FERENC 

UELEK 
Mikor Kosztolányi halduklott, Babits vézna alakja a Vérmezőt szegélyező jár- 

már halálos beteg voit. A halálra:télt 
meglátogatta a haldoklót. Sokáig ült be- 

halkan, fulladozva beszél- tegágyánál, 
tak. Mikor elment, azt mondta Koszto- 

lányk 
— Mind eljöttek hozzám barátaim, az 

irők és koltők. De csak Babits tudott 
megvigasztalni. Tudod mit mondott? ... 
HExt mondta: „Ne félj, Dide. Ne félj a 
szenvedéstől. Valami értelme van en- 
mnek!" 

Láztól csillogó szemekkel ismételte a 

it. És musolygott. Talán akkor 
muosolygott utoljára. Két mélyen bhivő 
lélek érintkezett e pillamatban. Mind- 
kettő végzetesen katokkus volt: Kosz- 

ertotcionsa terolek ett. Era tolányi 
folt és pompás. Babitsban az első hitval- 
lók mágiyára lépő bátorsága lángolt. A 
szenvedés gyehennájában égtex minda- 
kettem, nem vigasztalták egymást üres 
szavakkal. A valóságról és az igazságról 
besméltek, a halál pitvarában is, olcsó és 
gyáva vigaszok helyett a szenvedés ér- 
telméről arról, hogy a test 
semmi, a lélek minden. Arról, hogy a 
szenvedésnek értelme van. Ugy beszél- 
tek, mint a cinkosok. Aztán az egyik 
költő meghalt, a századforduló nagy 
magyar szellemi csillagjárásának egyik 
sirgárzó csillaga lehullott. Babits élt 
még, mütétek, fuldoklások, rádiunmkeze- 
fések között, hat 

BDlcsoda hat év t ez! Barátai és 
tisztelői suttogva, könnyes szemmel be- 
széltek egy-egy találkozásról, mikor lát- 
hatták ez években a költőöt. Felesége az- 
zal az önfeláldozással élte végig oldalan 
ennek a hat évnek, e fulladásos éjtsza- 
káknak és nappaloknak minden kinját, 
ahogy talán csak az asszonyok birnak 
maradéktalama odaadni minden emberi 
erőt az áldozatnak és a segitésnek. Né- 
ha „jobban" volt: ilyenkor, kanüllel 
torkábam, csontá soványndsa feltünt ! 

da soványlomboaán fál alatt. „Csontak 
a máglyán', irta ez években egyik verss 
fölé cimnek, de ezt a máglyát lassu tüz- 
zel tütötték, mint a középkor kegyetlen 
máglyáit, mikor az inkvizitor jelet adott 
a hóhérnak, ne siessen elhamvasztani a 

gyötrődő testeket. Igen, neha „jobban" 
volt: tudott enni egyideig .. Aztán azt 
sem tudott; mesterségesen táplálták. 

És ebben a hat évben, a máglyám, e 
hamvadó testben nem tuda megsérteni 
a betegség a lélek erejét. Hat évig hal. 
doklott, s hat éven át, szószerint a halá- 
los ágyom, dolgozot.. Utolsó pillanatig 
irt, ellenőrzött, javitort, lelkesedett, fi- 
gyelt. E hat évben megirea az „Intelem 

vezeklésre" cimüű verset és a „Jónás 
könyvé"-t; mindkettő addig él, amig a 
magyar nyelv, csak Vörösmarty Vén 
cigány"-a mellett szabad e verseket emi- 
legetni. A termést, élete muűvét, szigora 

és gondos kezekkel rendberakta. Amit 
még el akart mondani, irókról és iro- 
dalomról, azt kérlelhetetlenül és parat- 
lanul elmondta. Haldokolva is javitgatta 
még ödipusz-forditását . . . Babits 
betegségének története a szellemtörté- 
net egyik legnagyobb emberi példája ma- 
radt. Talán csak Nietzsche szemvedett 
igy — másféle klinikus feltételek mel- 
lett, – s verekedett értelme utolsó vil- 

srellem ellenálló erejét ritkán hirdette 
nyen fennsőbbségesen egy máskülönben 
oly érzékeny, rebbenő, nyugtalan ember, 

mint Babits e hat évben. A mü nemcsak 
beti, hanem magatartás is. Babits hal- 

1 doklása éveinek idejében irott müveivel 
bebizonyitotta, hogy a világ minden tá- 
madása erőtlen az emberi szellemmel 
szemben. Addig élt, amig az utolsó be- 
tut le nem irta, amig pontot nem tert 
műve végére, Hyen hatakans ele 

Igen, ilyen hatalmas. 

. MáRAI sákDoz 

lanásáig a szellem jogaiér. Az emberi 

ŐSZ JANOS, a derék reszkető kez 
öreg" tanitó már nem érhetta meg életa 
mumkájának kiadását: „A csudatáska" 
c. népmesegyüjteményének közreadása 
előtt hal me A kötetet Kovács László 
gondozta, aki tanulságos bevezetést ir: 
a közreadott mesék elé s elemezte a 
gyüjtőt is. Ősz János, a me- 
selegyezők közül való:még simit, csiszol 
gat közlésein s ha módszerép ma már tul 
haladta is az idő, meg kell admi, értet: 
a mépmese lényegéhez, szelleméhez, be- 

avatkozása sehoid sem sértő. Már a m)ak 
század végén közli mesétnek egy részét 
folyóiratokban, majd Benedek Elek 
hasznos kis könyvtárában is összefog 
néhányat. A ratáskés a a Szépmives 
Céh adta ki 

PARACELSUS születésének 450 éves 
évfordulója alkalmával Salzburg város 
november 10-ére a mult évi Paracelsus 
nap megismétlését tervezi. A tudomá 
nyos programmot Hugo Hermann nem- 
rég Hamburgban bemutatott „Paracel- 

sus" cimü operájának és Richard Bilin- 
ger „Paracelsus? cimű szinjátékának 

bemutatója fogja kiegésziteni. Az évfor- 
duló alkalmával kerül sor Thorak pro- 

fesszor Paracelsus-emlékművének felál- 
litására is, mely jelenleg a müncheni 

nagy német krmofzészed kiállitáson 
van. 

Az UTŐBBI időben ragyon dvatba 
jöttek a novelláskötetek: Márai Zilaby 
Tamási, Hunyady egymás után adták 
ki novelláikat. Talán a novelának sz 
a reneszánsza inditotta el INyés Gyula 
vállalkozását „Uj Magyar Dekame- 
ron" is Egyelőre két kötet jelent 
meg husz iró novellájával A 

a két világháboru közt feltü irók. 
Irásuk előtt ott ál fényképük és 
vallomásuk, miér; éppen ezt a novelát 
választották az ane szémára 

A LEGUJABB német atseka sze. 
rént a német birodalom főiskol inak 22 
elmult iskolai évben kereken e' Öv0 be 
iratkozott hallgatója volt. Ez a szám 

lényegesen felülmulja a háboru kitörését 
megelőző nyári félév hallgatóinak szá- 
mát, mely alig haladta meg az 55.000-e. 
A régi birodalom 57 főiskolájához a háa- 

boru kitörése óta négy uj jarult, éspedis 
két danzigi és egy-egy poseni és strass- 
burgi főiskola. E ől magasabbfoku :an- 
intézet közül 29 egyetem. Fzenkivül a 

közeljövőben sor kerül a nzi en 
főiskola megnyitására is Németország- 
ban tehát az első viágháboruval ellen- 
tétben a második világháboruban aá 
akadémiai oktatás nemcsak hogy vissza 
nem fejlődött, hanem továbbrer- 
jeszkedett. 1917-ben, az első világháboru 
negyedik évében a német főiskolai hall 
eztk száma csak 17.000 vel 

szerzők: 



élfő, load emete z 

Játszik a vá- 
Min öltvésües nyári vándor már haj- 
mal óta országatö, ballagok- 

Még csak reggeli hét óra van Az - 
szgéli nyárfákok súroarigó fülyal, jobbra 
és balra buegd-keresetek párhuzatnos se- 
Tai, Távolabb jobbra az uradaálom há- 
zai fehérlenek, kelm egy Réis ákác-erdő 
sőtét foltja emem mi arőkebben a körü- 

eódó fényn.. Afost ostor-dur- 
e hátam mögőtl: négy- 

elrös seemerek jönnmek. Amolt lent for- 
dülnak k a dulő-udról, egy, kettő, hó- 
rom at szelár buza-kébéklel meg- 

odi Hordde Hégkezdi udjdt az 

„et." 
Az első Szelktéret megvárom és rákő- 

szönök a béresre: 
Adjon Isén jóhapot 

Adjon üs Isten! feleli a magas, 
emos, javalornabak ember és megbil- 
lent kalapjda, oztán kövább zavarja zöld 

Tydlcleat a vérsztbő legyeket ökne 

hádáról 
Conosz férgele mondom, kogy 

beszélgeeést kezdjek. 
Lemni köll ilyennek s malaszolja 

nyugodtan — Nyáron lez hajtja a jó- 
ágot, mint tél idején a hideg. A sze- 
vény emberi is a legy költi föl a rövid 
bihenőleből, különben elaludnék. PRám 
néz erősen — De ha meg hem sértem 
de eradlt. 

= fTépglássy tekintetes r 
—= Bárdi Jóska! 
Te vagy Jóska?, mondom szere- 

tettel s nézem. Kevese! változott. Melé- 
je szegődöm és beseélgerimik. Közös em- 
Télvek szines pianyói szállamalk fel egy- 

udán. Végüt személyes ügyelkre fér- 
ünk ál. Jóelra elmondotta, hogy öreg- 
béree abban az uradatomban, amely oti 
fehérlik Jei az alodo-sar mögül. Adota a 
jó Isten nélei nagyesn jó feleséget, a fe- 
lesége pedig öt egéseséges —yermeket. 
A hutodiklmi mosd várondás az as- 
szony. 
Lámem a szeme vlanásán, Ropgy na- 

gyon örül az ) családi cseménynek. 
Megszorítottam a kemfő ér fréfásan 
szóltam: 
— Hát igamúka em lehet ádfogya, 

kedves Jóskám, kogy me egylee hive 
vdgy. 
Jót neveltem hozzá, de Jóskdt indu- 

latba hozta a mréfds, égis sulyos szó. 
Az egyke Isren legnagyobb meg- 

bántása! Hangja erősen megkemé- 
ayedett, de rögtön moegrestelte hevüle- 
tér és nár nevetett. Hiszon tekinte- 
7es ur ezt éppen xgy titdja, mint és - 
mondoa most már csendeses. — A 

Ööldért teszile, a vagyonért. Főldbolond- 
jai . Nem fuljúk az istenárvák, hogy 
van a földnél wogyobb áldás is: a sok 
gyerek 
Maga elé mosolygott s őönmalatosan 

Ldássa tekéntetes ur, a legidősebb 
[emmnak olyan a fekindete, minr ae édes 
apámé vol, aki már meghali. A Ferkő 
m haja pedig éppen ugy göndőrödik, 
mint us edesanyámé. Edesanyám me- 

télte mindig, kegy Julis lednyom meg 

szakaszoott ugy jár-kél, mosolyog, mint 
a nagyanyja fiatal korában. De a leg- 

csodálatovabt a legkisebb fiam kátaz 

as a tallérnyi nagyságy anyojegy, 
amely legalább egy Bárdi-utódon 

mindig megtalátlható. Hát lásza, tekiste- 
tes vr, igy jáeszik a vér és játékávai 
előlez a régiakből egy-egy csipernytt a 
enő .. Nékem pedig boldog öröm, 
tiszon gyönyörüség, ha látom amekeet a 
jeleket.. 
Egő szemmel, meghatott szivvel néz- 

tem Jóskára, aké ölereivel bujlódott az- 
utám, mert az uradalmi udhoz értünk, 
ahol befordulnak uaz igák. Elbucsue- 
nk, de én még sokáig álltem ott, te- 

kinretem követte ae eltünő Bárdi 
de uurddalmi öregbérest, 

ermekében „játszik a 
iződni átin vájtuk őset- 

etj 

ja a nagy családot, meri 

s 

Augusrtus 2, hottő 
R. kat: Lig. Alfon: 

protostáns: ehel 

ox: István 

mőfizetési ár a lap háznez való kézb 

Arádom előfizétesek, hirdetések és fel 

A Déli riap megjelenik melmdemnap a vasá rnapokat éz Énnepeket követő agt khivé- 
telével. Timigoara-temesvári szerkesztőség és Ridóhivatal: 

Telefen: szerkesztőség 38-78, kiadóhivatal 28-10. 
itésével vagy postánz küldve: 

lej hároma hémapra 490 lej. Egyes szám ára s lej 

öl miáses NRecl 

Napkelte: 4 ó 37 D 
Napny.: 19 ő 84 p 
A nanhal hossza: 

14 őra és 58 pere. 

L. Piata Bratiana 3. 

egy hóhanra 140 

uten G. Tele Ten: 
küdető-irodában, Metianu- 

17 l 

gGyászistentiszjelet Cosma Aurel 
dr. volt miniszter lelliüdvéért. (Bucu- 
resti). Cosma Aural dr. volt munkaügyi 

mimiszter, Timisoara-Tamesvár es Timis 
Torontal Temes Torenál megye első ro- 
mán prefektusa halálának évforduléján 
— mint a Rador jelenti Bucurestiben 

entiszteletet mutattak be A 
stentiszteleten jelen volt az el- 

hunyt minldezter unokaöccse CGosma 
Aurel dr. propaganda-minisztériumi ta- 
nácsos is. Gyászetentiszteletet tartottak 
a volt miniszter lelktüdvéért Timisoaran- 
Temesvárott ia 

— Meghosszabbitotrak a zóna-enge- 
dély iránti kérelmek benyujtásának La- 
táridejét, A timisoarai temesvári hely- 
őrségi parancsnokság közli, hogy azok 
a személyek, akik 1039 zeptembe er 1 
után költöztek a most katonai vagy ha 
tárzónának minősitett helygégekbe, au- 
gusztus 30-ig mnyujthatják be a zóna- 
engedély elnyerése iránti kérelmeket és 
ugyaneddig az időpontig mellékelheik 
a szükséges okmányokat is. 

— Nigyelmeztetés a FPolgári Kör tagjai- 

Hoz! Figyelmeztetem a timisoarai-temesvári 

józsefvárosi Polgári Kör tagjait, hogy én, 

mint a Polgári Kör elnöke, közgyülést nem 

hivtam egybe és igy az e lapban közzétett 

közgyülési értesités tudtom és akaratom 
mélkül jelent meg, P, Chiriloviciu. a Polgári 

Kör elnöke. 

rFelhivás az aradi hadirokkant és 
nyugalmazott tisztekhez. Az aradi penz- 
ügyigazgatóság terüleren lakó volt 
osztrák-magyar hadirokkant tiszte- 
ket és tisztt hadiözvegyeket, va- 
lamint a volt osztrák-magyar hadse- 
regbeli nyugalmazott tiszteket és tiszti- 
özvegyeket felkérik, hogy augusztus 
én eedán délelőtt 9 és 12 óra között 

zéssel kapcsolathan 
kenyvükkel és igazoló irataik- 
- az Eminescuutca, 
20. szám alatt müködő nyugdijegyesület 
irodájában. 
— Az osztálysorsjáték első osztálya 

másodikmapi házásának eredménye. (Bu- 
curesti). Aa osztálysorsjáték első osz- 
tályának másodnapi huzásán a követ- 
kező számok nyertek nagyobb összege- 
ket: 2,000,000 lej: 74.210; 300.000 lej: 
4d4 651; 80.000 lej T2. 116, 47.477; 
60.000 lej: 18.489, 50.434, 38.837; 
40,.000 lej: 653.370, 13.732. elss 
1721, 50. 8g94; 30.000 lej: 67.404 
46217 26.217, 26.474, 20.013 4z6s, 
18.908; 20.000 lej: 5015, 56.981, 43 285. 
24 792, 86.946. A 2,000.000 lejes hrtal- 
nat 20 darab e ankiánt 100.000 hejes 
összegre osztottak fel: 1096, 50.208, 
á8g831 1287, 18.208, 16.939, 53.994, 
44 667 4882, 31.934, T7.650, 69.608, 
TAg50 28.072, 24.361, 47.960, 16.298, 
44.708, 40.070, T0321. Számhbibákért 
felelősséget mem vállalunk. 

— Adományok A dr. Kakuk-csecse- 
mőgondozó vezetőségéhez a következő 
adományok énkeztek be: B. G. 8 méter 
vászon, K- A. ő darab pelenka, fidikó és 
Emőke 5 kiló málna, Jobbágyné egy ko- 
sár körte, N. N. egy darab mósószáppan, 
Tunner Arturné egy kosár barack, N.N. 
5 kiló barack, Sz. I élelmiszer, Nusi néni 
névnapján 1000 lej, Józsika szerencsés 
felgyógyulásának örömére 1000 lej, Ko- 
csy Rezső az intézetben végzett munká- 
latokért járó 14.000 lejt Martzy Mihály 
emlékezetére az intézménynek adomá- 
nyozta. A dr. Kakuk-csscsemőgondozó 
javára L G Szent Antal nevében 1000 

mknltsalfézke m. 

— MEGNOSSZABBTÖTTAK A 
REZBŐőL VERT 10 és 2Z0 LEJES ÉR- 
MEK FORGALMANAK ÉRVENYDTIT. 
(Bucuresti). A pénzügyminisztérium 

közli, hogy a rézből veri 10 és 29 lejes 
érméknek julius 31-én lejáró forgalmi 
érvényét egy hónappal, augusztus 31-ig 
meghosszabbitogták. E határiáő után 
ezeket az érméket csak adófizetésre fo- 
gadják el. (IRador) 

Allami nyugdijas tanttók illetmé- 
nyének ujraszámitása. (Bucufesti) A 
nemzetmüvelési minisztérium közlt a 
nyugdijas tanitókkal, illetve ezek hátra- 
maradottalval, Rogy az uj nyuedtitör- 
vény megkivánta bizonylat a nyugdij 
ujra számitásához attól a megyei tan- 
felügyelőségtől szerezhető be, amelynek 
területén a nyugdijba- mehetel előtt mü- 
ködtek. 

Nyugdijnizerések sorrendje Ara- 
don. A julius havi nyugdijakat Aradon 
a következő sorrendben fizetik ki: au- 
gusztus 2-án, hétfőn 8 és 13 óra között 
az 1-1500, 16 és i8 óra között az 
1501.2000, augusztus 3- -ám, kedden 8 
és 13 óra között a 20013500, 16 és 18 
óra között a 3501-4000, augusztus 4- 
ém, szerdán 8 és 18 óra között a 4001- 
4650 sorszámu nyugdijkönyvek után fi- 
zetik ki a nyugdijakat, amelyek csupán 
személyesen vehetők fel. A számfejtés 
az illejékes adóhivatalnát történik Akik 
a megállapitott időpontban nem jelent- 
kezhetnek, augusztus 13 án, pénteken 
délelőtt 9 és 10 óra között vehetik fel 
iletményeiket. A pénzügyigazgatóság 
felhivja a nyugdijasok figyelmét arra, 
hogy a nyugdijak rendezésével kapcso- 
latos nyomtatványok az illetékes adó- 
hivatalnál a nyugdijfizetéskor megsze- 
rezhetők. 
—- A légvédelmi egészségügyi készült- 

ségek oktatása. Timisoara-Temesvár 
város légvédelmi hivatala közli, hogy a 
vállalatok, állami és magánintézmé- 
nyek, valamint a nagyépületek egész- 
ségügyi légvédelmi készültségei számá- 
Ta oktatást tartanak holnap, héttőn, 
18 és 20 óra között az Hlectrica-sport- 
pályán ( a 3. villamos végállomásánál. 
Az előadáson kötelező módon vesznek 
részt mindazok a légvédelmi sze 
ügyi készültségek, amelyeket kötel 
en meg kellett szervezni A készülsé- 
"gek vezetőt a megjelentekről két pé- 
dámyban kiállitott névjegyzéket terjesz- 
tenek be. Az egyik példányt láttamozva 
visszakapják. Valamennyi résztvevő 
árálercok hoz magával - 

SPORT 
Vasárnap délelőtt és délatán foly- 

tatják az atlétikai bajnokságo: Timijoa- 
fa-Temesvárott. Vasárnap délelőtt 9 órat 
kezdettel a Banatul-pályán folytatják a 
kerületi atlétikai bajnokságokat, majd 
délután félötkor kerül sor a befejező 
számokra. Az atlétikai bajnoki számok 
után Tumisoara-Temesvár és LoegojLm- 
gos válogatott lab ó csapatai ját- 

kupamér zést. Tímisoara-Te- 
mesvár csapatának összeáltásánál fi- 
gyelembe vették a Chinezul-CAMT hki- 
tümő csatárát, Losonczot is. 

A Clúnezul AMT ökölvivők héfőn 
kezdik edzéseike. A Chinezul-CAMT 
ökölvivószakosztálvából nyert értesülés 
szerint az öklözők hétfőn ste 7 órakor a 
Banatul pályáján ismét megkezdik edzé- 
salket, hogy az augusztus § án az Apol- 
l0-mozi kerthelyiségében megrendezésre 

lejt sdományozott a Déli ra kdó 
jában, 

kerülő, Galati elleni mérkőzéste már ere- 

Koszorumezvaltások. A Maza 
épközösség bánsági tálgozata elhunyt N 

elnökének Martzy Mihálynak emlékeze 
tére koszorumegváltás cimén a diákse 
gélyre a következő adományek érkez 
[ek a Deli Hilap Kiadóhivatalábai 
Behneider Károly 500 lej, Kurumezi- 
esalád Perlam-Perjámos B00 lej, Raj- 

Ritter Károly 1000 lej, 
a Magyar Nepközösség vingai tagozata 
csik 1000 1ej, 

2350 lej, Lipták András 1000 lej, gos 
ton József 100 lej, Slebig Frigyes pápai 
kamarás 2000 lej, Uray Józset római 
katohkus plébánes Peregul mare-Nagy- 
pereg 1000 lej) a Magyar Népközösség 
bpánsági irodájába: Cs. M. 200 lej, nép- 
Eözösségi tag 300 lej Enmenkívül a diák- 
segélyre Margy Mihály mlékezetére 

5000 lejt ademányezott A. G. 

= A timisonraitemesvári pinrista m 
eceumban a jávitó vizegák 1948 augusztus 

akor kezdőd. 20-an, pénteken regeel e 
hek Az I és V osztály felvételi vizsgaja 
augusztus 23-án, hétfőn reggel 8 órakor 
Kezdődik. A beratások attgusztüs 
25-30 között lesznek A bDeírajas- 
kor 1200 lej beiratási dij, valamint 
a tandij első részletelenbk 8000 lej. Az 
előadások a miniszteri rendele értel- 
mében szeptember 1-én kezdődnek. 
Azok a szülők, aldk gyermekük számá- 
ra a piarista internátusban helyet Htván- 
nak biatositani, angusztus 15-ig küldje- 
nek be 600 lej belratási dijat. Az nttk] 
nátus elme: Timnibara, I, Str. Venetla 
é. szám. 

Nelhérilsetet ulalnak ki főzásra 
Tinaisoara Temesvar város hivara 
együt müködési tanácsának üléséen II 
sela Bavel városi tanácsnok bejelentel- 
te, hogy ezentul főzőliezt gyanán csak 
fehérlaztet utalmak ki a lakosságnak. 
Az e célra szánt lszt havi fejadagját 
közellátási államtitltárság feogja mégha- 
tározni 
- Ujra szabot; Ara lesz a fák 

léknek és a gyümőlcsnek a on 
Tim soara-Temesvár város talt 
együttmüködes tanácsának 
rártott ülésén Divera Pavel 
nácsnok, a közélelmezési szolgálat ve. 
metője beszámolt arról, hogy a fözelek- 
félék és a gyümölcs árát ujra szabá- 
lyozzák a hetipiacon. Legutóbb ezekne 
árát próbaldőre felfüggesztetrék. d 
közban megálapították, hogy helyén 
való az árak megúllapitása. rev 
a mindsztérium is megkivánta, h 
melk Arát ránét viegtbírozrák A 
piaci árakat külön bimottság szabja mez. 

(Heinz 
Kirehner), Atlantik:, 
(Brigitte Horney, Joachim colgokató. 
Capitol: „Vinaros ejtszaka" (Radu E 

Sandovii (Dacilor-utca 10), 
ros: Crisbea Lahovary-tér 1) 
Csihag (Dragalina-tér 9.) — A 
hétfő: Arad: Butta (Avram Ianc: 
Janka (Regele Ferdinand-ut 25.) 
soara-Temesvár: Belváros: Götz 
tér) Gyárváros: Meiszner (Petru Mal 
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A nyugdijemelésnél 
éges nyomtatványok 
megérkeztek 

A Uhmiposrai-temesvári pénzügyigaz- 
ahnoz megerkezetek a nyugdija- 

roknak a nyugdi jemelésre vonatkozó 
tatvanyai és ezeket na- 

ta ddelőtt 8 és 11 óra között adják 
ki Háromféle nyomtalványt kapnak a 

Az 1. számu nyomtatvány 
kérvényt tartalmaz, amelyet a nyugdijas 
Mtőlmve eljutatt utolsó szolgálati helyé- 

Dek közvetlen felettes hatóságához, a 2. 
mzámnai myomtatvánnyal együtt, amelyet 
z a hatóság. mint bizonylatot, vissza- 
utta a krérvényezőhőz. Az 1. számu 

rvényre 20 lej, a 2. számu bizonylatra 
d0 lej j okmánybélyez ragasztandó. Ha a 

gdíjas ezt a bizonylatot megkapta, a 
gyigumgatóságnak beterjezti a kör 
nyugdijpénztárhoz cimzett 3. szá- 

kgent z ehher mellékeli az előbbi 
tot. A penxügyigazgatóság két- 

küldi el a kérvényeket Bucu- 
egtfba, ahol az egyes nyugdijügyeket 
- ratok beérkezésének sorrendjében 

anmtézik el, illetve ahol megejtik a nyug- 
ácszámítását Ha a nyugdijas más 

. csoportba tartozó helyen kapja 
nyugdtjat, mint amilyenben fizetését 

lvezte, akkor a központi nyugdijpénz- 
tár Külön bizonyiatát is mellékelnie kell. 

a bizonylntot 20 lejes okmánybé- 
felülbélyegzett kérvényt ellené- 

nyeri el. A kérvényhez 40 lej bélye- 
kell mellékelni a bizonyiat számára 
a bizonyinto a nyugdijpénztár 

küldi el a kérvényezőnek. Azok- 
,akiket 1041. november elseje után 

jaztak, elegendő, ha csupán a 3. 
6 kérvénymintát töltik ki 

UI verértiükér a karonai és polgarn 
alátasi államitkárságon (Bucuresti). 
Velesen Nicolae tábornokot a katonai és 

ellátási államtitkárság vezértit 
sáyá kineveztek. (Rador). 

b - 
Betü-sorrendben adja Id a bejelen- 

m töllvatai a kikásbironyitványokat. A ti 
e maipoarai-temesvári bDejelentőhivatalt 
ela most a mónaengedélyekkei kapcsolatban 
ka tömegesen kenesik fel a kérvényezők, 

hogy lakás-bizonylatokhoz jussanak. A 
al bejelentőhivatal elsősorban azoknak a 

Kárvényelt éntézi el, akiknek a legköze- 
m lebbi napokban keli a láttamozást meg- 
ümt azerezmók. Marian Teodor, a bejelentő- 

Mvatal főnöke kéri a közönséget, ne 
s okozzon torlódást azzal, hogy idő előtt 
l jelentkezék a lakásttronylatart A kér 

csakía betü-sorrendben intézik 
a Hétfőtől kezdve egyébként mindenki- 
mek személyesen kell jelentkeznie, egy- 
egy csnaládtag is kérheti családja részé 
re a bizonylatokat. Idegenek azonban 
esemmiesetre sem kérhetnek más számá- 
ra bizonylatot. 

— Már csak hétfőn nincsen kenyér. 
Thmisoara-Temesvár város közélelmezé- 
si szolgálata megnatározta, hogy az 
augusztus 2-tól 7-ig terjedő héten milyen 
élelmiszerjegyek érvényesek. Eszerint 
ezen a héten hatszor adnak kenyeret. 
Mint értesülünk, csak egy kenyértelen 

nap lesz a héten, a hétlő. Keresztény 
togyasztók részére egyébként az élelmi- 

szer-jegykönyvecske 2. oldalán lévő 21., 
22., 23., 24., 25. és 26. számu enyérjegy 
érvényes, zsidó fogyasztók részére a 21., 
23., 24. és 26. számu átvonalozott ke- 
nyérjegy. Mind a keresztény, mind a zsi 
dő fogyasztók egy-egy kenyérjegy elle- 
nében 200 gramm kenyeret kapnak 300 

m
e
 

0 gramm kulkoricaliszt vásárlására a köny 
s vecske 2. oldalán lévő ő. számu egy jogo- 

sit, 500-- 300 sramm hus vásárlására 
pedig a 9. és 10. számu husjegy ervé- 
nyes. Zsirt a könyvecske 13. oldalán ta- 
hálható 2. számu zsirjegyre adnak, még 
pedig fejenkint 500 grammot. Az egye- 
temteges élelmiszerutalványok közül a 

oricaliszt és a hus vásárlására a 32. 
számu heti utalvany érvényes, zsir vá- 
sárlására pedig az augusz:us hónapra 

gzóló utalvány A betőzési cukorból ke- 
olk resztényeknek 750 grammot, zsidá fo- 

Fynsztókrak a00 a az uj 

aaz élmény itt nem csak a város, 

Brasov-Braszaó A Barcaság főváro- 
sának ódom utcáit, tereit és hegyelt járona 
már második hete. Siksághoz szokott sze- 
mem szomjasan issza a hegyek közé ékelt 
város gótikus, középkori levegőt lehelő há- 
ramak és templomainak csodás vonalait. 

Mohón gyüjtöm az élményeket, figyelem a 
város multját és dübörgő, hatalmas mére- 

( tekben fejlődő jelenét. Ebben a szinte má- 
moros kutatásában a gajátos és szines mü- 
veltségnek. — csaknem elfelejtettem, hogy 

sőt első- 
sorban nem a város. 

Ekkor kaptam meg Kiss Béla evangéli- 

kus lelkész meghivását, látogassam meg 
cernati-csernátfalusi parókiáját. Egy pén- 
tek reggel tehát. félretéve egyéb tervet, kol- 

legámmal felszálltunk — a tranvéj"-ra, a 

„csángó expresszre", amint az itteni táj- 
szólás nevezi a kisvonatot Döcögve és szu- 

szogva közeledünk a hétfaluhoz. Távolról 

felkéklik a Nagykőhavas. Darstenél-Deres- 

tyénél kanyarodik el a pompás autóut dél 
felé, be a Timisi-Tömösi szorosba. Egy gaz- 

dag és élnitadó világ hirnökeikénnt, ujfajta, 

áramvonalas autók jönnek és mennek az 
uton, 

Megérkezümk Cernatira-Csernátfalvára. A 
régi templom tornya mindjárt mutatja, ho- 

Jis Déla parókiáján 
va kell mennünk. A felekezeti iskola udva- 
rába lépünk be. Nagy csomó gyermek, á- 
5-6 évesek, játszanak, kergetődznek. Köz- 

tük 3-4 fiatal leány, tamitónő-jelöltek, 
akik igy szolgálnak a köznek. Ez a 2530 
dimdiképü, mosolygó arcu, vegyesen és 
többnyire tulságosan melegen felöltöztetett 
kisfiu és kisleány a Kiss Béla tavaly meg- 

szervezte napközi otthon neveltje. Nagy a 
jókedv és az élénkség. csak az egyik sir fél- 
revonultam, nem tudni miért, Tiszteletemre 
körbefogódzva eléneklik a ,„Kerengő bába, 

bujj a kamrába" játékot. A sok üde kis 

gyermekhang kisér be a konyhába, ahol 

most készül az ebéd. A tiszteletes asszony 

nivel főz. Mennyire veszik igénybe és ho- 
gyam támogatják a hivek a napközi ott- 

Hont? — teszem fel a kérdésst. 

Feleletül megmutatja az otthon naplóját 

Ma csak 46-an volták. de visszalapozgatva 
találunk 70 nevet is bejegyezve. A falustak 
meglepő megértéssel fogadták a napközi 

otthon létesitését, hisz az ő munkájukat 
könnyiti meg. A naplóba ilyen rovatokat 

látni; i kg liszt, 3 tojás, 1 darab szalenna, 
40 lej. 1e kg buzadara - igy sorakoznak az 
adeományok, megható vegyesen, aki amint 

össze tudta szedni a háza körül. 

pél, ebédidő. Az ebélőtarembe csak az- 
kat engedik be, akik a kézmosás fontor 

Ezertartásán átestek. Egymásután nyuj tják 
maszatos kis kezüket a három jövendőbeli 

tanitónőnek, akik nagy szakértelemmel es 
főleg türelemmel mossák meg a kis kezekes 
s küldik az ebédlőbe a kicsiket. Ima ntés 
megkezdődik az evés. Van, aki hamar kész 

egyeseket biztatni kell, másokat meg éppen 

etetni Pótlás van a végtelenségig. Szu 

szogva, csendesen; nyugodtan kosztolnak m 

kisöregek, mint akikről gondoskodnak, aki 
ket szeretnek, — mint akik etthon vannak 
Ebéd után megint játék. Vidám 

az egyik oldalról, a teraplom orgonájának 
alhaló hangja a másikról kisér ki az uteás 

a kisvárosias falu széles főntcáján. 
— ő bizony mindég itt van — Fruzsina né- 

.
 

ra. Kiss Béla tiszteletes urrai megindulusk 

megépitett téglaházak, dus üzletek mi 

nütt. Házigazdám arról beszél, hogy 

lyen szivós, szorgalmas, feltőrekvő mép a 

csángó. Élelmes. leleményes. kal mellett Na- 
ladni vágyik, szellemi müveltségre törek; 

sSzik. Nagyon sok a közép- és felsőiskolás 
diák közöttük. Az evangelikus egyház 
gyámintézetének pályázataira mindég se 
értékes dolkozk érkezik. Ah megyi 
az utcán, falusiak jönnek vel 

Ahogy meglátják tiszt teletes uru nagyos 
köszönnek. Mint akik tenyleg pásztorukai 
üdvözlik... 

kanozAai sáNDOk 

n 
Kármáén József (1769—1795) a maga 

valóban arasznyi életében, mindössze 
huszonhat esztendő, eredeti irodalmi 
elvekkel áll elő, folyóiratot szerkeszt, 
az Urániát és megirja a korabeli 
szentimentális irodalom jellegzetes al- 
kotását a „Fanni hagyományai"-t. 

Református lelkész fia, Losoncon 
végzi a középiskoláit is, jogot már 
Pesten és Bécsben tanul. Rendki vül 
szép és értelmes ifju. A legjobb tár- 
saságokban forgolódik mind a két fő- 
városban. Mágnáshölgyek érdeklődnek 
iránta odaadóan. A sok főuri estélv, 
barátkozás, titkos társaságban való sza- 
replés, szerelmi kaland sem akasz ja 
meg tanulmányai befejezésében, a né- 
met nyelv kifogástalan elsajátitásában. 
Megszerzi az ügyvédi oklevelet és Pes- 
ten telepszik meg. Mindig jelen van 
erőf Beleznay tábornok őözvegyénet, 
báró Podmaniczky Mária estélyein. Ez 
a müvelt mágnásasszony komolyan ér- 
deklődik az irodalom iránt. Az ő sza- 
lonjában születik meg az Uránia folvó- 
irat, amelynek az a célja, hogy a ma- 
gyar aszonvokat és leányokat kell ire- 
dalmunk olvalsóivá jenni. Schedivs La- 
jos egvetemi tanár és Paior Gáspár or- 
revnőek szerkesztő-társai. alaz- 
ayné és egy ismeretlen pártfogó adja 

a pénzt e negvedévi folvóirathoz. Az 
Urania kitünő folyóirat Kármán Józset 
tehetségéből, mégis 142 előfizetőie akad 
összesen, az egész orszáshól. Csak há- 
rom kötete jelenik meg Kármán Tózsef 

kimerülten, betegen költözik haza Lo- 
soncra, ahol hamarosan sirba teszik. 

Ujabban az Uránia névtelenjeinek tu- 
lajdonitják az előbb Kármánm nevéh sz 
kapcsolt cikkeket. A nem zet csi 
nosodása nagyon kemény irás ezek 
között. Támadja azolat az irókat. ak k 
hizeleenek a nemzetnek s ezzel az el- 
bizakodottságot tánláliák. Kár az ilyen 
iróknak haladottsácunkról irniok, bi- 
szen a mi ézhatlatunk nem a mdomá- 

való. Nálumk fontosabbak a 
vadászf egvverek a könvveknél, a szelle- 
et müvelődásnál az argarászat. Eeész 
irodalmunk csak mükedvelő verselge- 
tés. Az igazi tehetségek temetőte ez a 
tái Haoviuk abha az erőszakolt, sok- 
sade Forditáct irinnk eredeti müveket. 

Ám kinek lesz ereje ahboz hogy életét 

a tudománynak vagy irodalomnak szen- 

A németes irók 
telje, ha m senki sém Bbecsül meg az 
olyan munkát? Ennél a sivár képnél 
amelyet a valóság erősen, sőt fényesen 
cáfol meg, inkább erdekli az Uránia női 
olvasóit A módi cimű szatira, A 
módi, a divat megszállottja, egy előkelő 

dráma, ura keresményét csak ruhára, 
piperére költi. Keni-feni magát. Csak 
franciát olvas, néha németet, magyai 
könyvet soha. Lenézi a falusi nem 
Fisasszonyokat, amiért törődnek a ház- 
tartással és gazdálkodással. 
Fanni hagyományai körül hoeszadal- 

mas vita fejlődik ki. HElőbb már esak- 
nem világirodalm! remeknek teszik 
.meg, később egyszerü utánzatnak tart- 
ják. Az igazság középütt van. Fanni 
hátrahagyott naplója és levelei cezért 
hagyományai) egy betegesen érzékeny 
leánylélek ábrándozása, természeteze- 
retete, céljához el nem ért szerelme s e 
miatt bekövetkezett hervadása és halá- 
la, A német szentimentalizmus, érzel- 
gőésség hozzánk is eljut, mint minden 
más német irodalmi hatás. Fannit ma- 
gát gondolták irónak, ami irójának, 
Kármánnak, nagy dicsérete, az érzelgős 
női lélek rajdza annyira megkapó. 
Goethe világhirű Werther ánek utáin- 
zása. (Leiden des Tungen Werthers) A 
Fanni-novella stilusának az áérdeme 
azonban egészen Kármáné, Senki sem 
ir abban a korban ilyen kellemesen, el- 

mán, fordulatosan, idegenszerüségektől 
mentesen, mint Kármán. Korai halöla 
veszteséget jelent irodalmunknak. A 
népi talajból való kitünő testi és szel- 
lemi anyagot a fővárosi forgatag ki- 

szivja, elsodorja, mert a nagyszerű fia- 

tal Kármánnak nincs kellő tám eza, 

kölesi ellenállása, elszakadván hirte en 

az ősi talajtól, erkölesiségtől, haz y 
mányoktól. 

A maga idejében kitünő költön el s 
műfordítónak tartják Kis Jdános (1770 

evangéliküs irjakbet é megylatdtáa s 
proni Magyar Társaságot ds0). 
rög Demeter és Kerekes Sámuel, 
szerkesztők, Péczeli Józse MHől ró 
Széehenyi Ferenc is haljl róluk, ! ke i 
őket, irnak s adományokat k k 
nekik. A hazai evangélikus iskolázás 
után Göttinga és Jéna egyetemeinelk a 
hallgatója Kis János. g jövet Győk 
rött tanit, aztán n glg lelkészkedik 
a Dunántulon s mint soproni prédik: 
választják meg anbsapmik evangelikbai 
superintendenenek. 
Termékeny és hasznos elel; mt 

tályrészéül, A család az egvhan zaa 
irodaloni a világa, Kazinezy egmivebb 

nyelvnek mostani állapotjáról, kimivek 
tetése módjáról, eszközeiről cimü pás 
lyamüve olyan jó, hogy a 
gondolják a jeligés jevel f 

Élete végén megirja élete t ét 

i1846), a legszorgalmasabbat a néme- Fe 
tes irók közül. Mai szemmél nézve c 
szelidlelkü, buzgó prédikátor. Annyira 
a német költök hatása alatt áll, hogy 
költészete csak utánköltés. 

Jobbágyok fia. Szülei 

tünő tanutló Könnyen vesz át 
mot, Nevéhez füződik közé it ön 
soproni evangélikus liceumla kerül. Ki- 
khézőkörknk megalmtása lelkes baszna van 

ak 
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gádtó. 
AUGUSZTUS 3, KEDD 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Románolasz baj- 
társi óra. 13.50 Hirek németül. 14 Hirek. 
14.30 Sebesültek könnyü müsora. 13.30 
Szórakoztató müsor. 15.40 Katonák 
üzennek. 16.40 Hirek oroszul. 17 Spa- 
nyolország. 18 Olasz óra. 19 Hirek néme- 

tül. 19.15 Beethoven-szonata. 19.10 Köz- 
lemények. 19.45 Beethoven-szonáta. 
19 40 Közlemények. 19.45 Hirek. 20 Ze- 
nekar. 20.40 Előadás. 21 Rlasszikus ze- 
ne. 22 Hirek, sport. 22.20 Könnyü zene. 
RADIC MOLDOVA: 12 Könnyü zene. 

13 Jazz. 13.30 Hirek. 14 Cperettegyve- 
leg. 19 Felolvasás. 19.15 Román irdulék. 

19.30 Hangverseny 20 Előadás. 21 Hi- 
rek. 21.45 Operarészletek. 

BUDAPEST I: 6.45 Torna, hirek, ze- 
ne. 10 Hirek. 10.15 Zenekar. 11.15 Zon- 
gora. 11.40 Divat. 12.10 Szalónzene. 
12.40 Hirek. 14 Hanglemezek. 14.30 Hi- 
rek. 15 Zenekar. 15.45 Gyermekdélután. 
16.20 Hirek németül, románul, szlovákul, 
oroszul. magyarul, 17 Nepdalok zeneki- 
sérettel. 17.45 Irodalmi est közvetitése. 
18 Táncegyüttes. 18.50 Hirek. 19 Hang- 
verseny. 20 Versek. 21 Vidám hétközna- 
pok. 21.40 Hirek. 22.20 A szlovák rádió 
müusorából. 22.45 Operettrészlerek. 23.45 
Hirek. 
BUDAPEST II:16.15 Mesék. 19 Mező- 
gazdasági előadás. 19 30 Tánczane 20.10 
Etnográfiai előadás, 20.30 Cigányzene. 

. ..— 

Apróhirdetések 
KIS családi ház sürgősen eladó. Ajánlato- 
kat a timisoarai kiadóba „Ház" jeligére 

kérek. (5866) 

MESTERHEGEDU, 1670-ből eladó. Meg 
tekinthető vasárnap és hétfőn egész nap. 
(Timisoara, III., Porumbescu-u. 20. (5893) 

ETITÜNÖŐ bécsi gyártmányu, fekete, kereszt- 

huros zongora eladó. Minőségét szavatoljuk. 
cim a timisoarai kiadóhivatalban. (5790) 

2-3 vagy 4-SZOBAS lakást keresek Timi- 
aran, az Erzsébet- vagy a Józsefvárosban. 

Távbeszélő: 35-28. (5806) 

GEPMUNKAS és mumkásnőket felfoga- 
dunk. Cim: Krauser-féle parketta-gyár. Ti- 

misoara, IV., Mircea Voda-u. 1. (5805) 

EGY fiatal füszeres-segéd és egy kiszolgáló 
kisasszony azonnal felvétetik. Jancsó fü- 
szerüzlet. Timisoara, II., Str. 3 Amgust 29. 

y-v oke 
A Varjasul-nagyvarjasi PA" Sz 
vetkezet bolikezelőt állásra ná vázatot hir 
det. Javadalmazása: 490 vegyes 
italáru után, 120 monopolcikkek után, 
lakás és kert, évi 12 m, tüzita helyi- 
ség füléséhez és világitásához 300 liter 

petroleum. Az 1942. évi forgaom 
4.500.000 lej. Jelentkezni lehet leg- 
később augusztus 25-ig a Szövetkezet 
igazgatóságánál jud. 

ra 

ELADO három eredeti perzsaszőnyeg. Ti- 
misoara IV., Fröbl-u. 59. (5863) 

Timisoarai 
femesvári COSG-OZ: 

leadások 
7 9 kor TELEPON: 38-95 

Zene, ének, Hatalság, kacagás: 

Maria Denis, Víittorio de Sica, 
AZ ESŐHÉGYOTT... 

Este kerthelyiség: 

Ur berto Melnatti csodás játéka 

ELVESZETT egy piros gyermekszandál Ti- 

misoaran, a Doja- és Fröbl-utca közötti ut- 

szakaszon. Megtalálója sziveskedjék juta- 

lomért átadni Magernál, IV., Fröbl-utca 40 

szám alatt. (5831) 

FEKETE férfiöltöny. vadonatuj, magas ter- 

metre való, eladó. Timisoara IV., Preyer- 

u. 5, I.em., 10. (5833) 

3 DEAK teljes ellátást kaphat Timisoaran. 

III., Memorandului-u. 14 szám alatt. (5834) 

KEREKPÁAR-GUMI és férfikerékpár eladó, 

HAZMESTERPART felfogadnak. Timi- 

soara I., 10 Mai-utca 1. (5828) 

FAVAGÓ-MOTOR, 6–8-as, üzembiró, jó 
állapotu, eladó. Timisoara III., Mitropolitul 

Metianu-u. 1. (5845) 

FRANCIA szabászatot a a legujabb módszer 

szerint, a legrövidebb időn belül tanitok. 

Érdeklődjék Bergmann szabónál. Timisoara 

IV., Bratianu-u,, 31. (5855) 

FőZNI TUDÓ mindenest, vagy bejárónőt, 

rendben lévő iratokkal, azonnal felfogad- 

SöÖTÉTKÉK gyermekkocsi eladó. Timisoa- 

ra, II., Zürich-u., 26. (5851) 

esetleg átcserélek női kerékpárra. Timi- nak. Timisoara III., Odobescu-m. ő, 2. ajtó. 

Soara III.. Romulus-u, 36. (5835) (5847) 

SZöÖVőMESTERT, aki Schaft-gépeken tud ( ELADŐ vörös róka (ritka szép példány), 

dolgozni, felfogadunk. Cim: Klein-féle csipke-teritő tiszta DMC, valamint finom 

mechanikai szövőde, Periam. (5837) rece-függönyök (filé sztórok). Timisoara, 
: IV., Bratianu-u, 37., T. em. 12. Megtekint- 

MVELT gyermekkisasszonyt, aki jól be- hetők 2-A4 óra között. (5847) 

szél németül, felfogadok. Timisoara, Carol- 

körut 55 6. ajtó. (5770) KOMBINALT szobák, hálószobák, reka- 

miék. iróasztalok, olcsón eladók. Cim: Un- 

gor asztalos, Timisoara, III., Popa Anmca-u, 

4. A Crucii- térnél. (5849) 

dJá A NHA filmszinház A randi 
7 

Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

Ma bemutató. Alia Valli riválisának, Vera Bergmann nak és VIttorio de Sica-nak vigjátéka 

Magaviseletből elégtelen 
gy „makrancos" urileány humoros kalandjai. Rendezte : Vittorio de Síca. ONC hiradó. 

iratokkal 

Timisoara 

(5817) 

MINDENES bejárónőt, csakis 

rendelkezőt, keresünk félnapra. 

1., Lonovici-u. 1, II. em., 6. 

JOBB családból való leány. aki a három 

nyelvet kifogástalanal beszéli, elmenne 

gyermek mellé. Cim a timisoarai kiadóhiva- 

talban. (5818) 

3 PAR, női, 3614—37-es cipő, 4 pár magas- 

száru, 21, 22 23 24-es gyermekcipő, 1 hasz- 

nált tavaszikabát, füző, férfi részére való 

panamakalap, női ruha, kombiné. eladó, Ti- 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba ma- 
gánházban, azonnalra kiadó. Cim: Timi- 

soara III., Eneas-u. 78. (5846) 

ELADOK papirzsákok (Embalaje). Köze- 

lebbi felvilágositást Huber éz Co.-nál nyuj- 
tanak. Timisoara, III., Treboniu Laureanu- 

mtca 1. (5850) 

RENDSZERETŐ szorgalmas, főzni tudó 

mindenest keresek augusztus 1-re vagy 15- 

re Jelenckezzék: Timisoara IV.. General 

(5758) 
misoara I., Lloyd-palota, II. em. 13. ajtó. Dragalina-tér 9 alatt, Casa de textile. 

(5820) 

FORUM-MOZI. ARAD Póndások é e é vekar 
Ma Hatalmas kállitásu, kitünő 

ülm a Med cek korából 

GIULIANO 
Csvaldo Valemti. Conchiia 

szeteposztásu nagyszerű történelmi 
73. sz. hiradó. 

DE MEDICI 
Meoenmntenesre, Juan de Lamda 

manamz mxs 

ÜÖZLETSZERZÖT, keresztényt, komolya
t, a 

kereskedelmi és ipari téren jó öösszekötte- 

tésekkel birót, eredményes müködést fel- 

mutatni tudót keresnek. Ajaánlatokat , Üz
- 

letszerző" jeligére a timisoarai kiadóhiva- 

talba kérnek. (5819) 

SZÉP hentesüzlet, két márvány-elárusitó- 

asztal (pult), egy 3-ajtós jégszekrény el- 

adó. Cim: Török, Timisoara, TI., Doroban- 

tilor-u., 19. (5857) 

ELADÓ 28 HP Deutz-Diesel-féle, kevese: 
használt traktor és 10/20 HP Intermational- 

PERZSASZONYEG, 2x3 méretü, majdnem 

uj, gyönyörü darab, eladó. Cim a timisoarai 

kiadóhivatalban. (5822) 

LEÁANYOKAT felfogadnak könnyü mun- 

kára. Cim: Globus-kötőde, Timisoara, Tu- 

dor Vladimirescu-sor 45. (5823) 

ELADÓ kerevet, egy Singer-varrógép, va- 

lamint egy kettős ablak. Timisoara, Kunz- 

telep, 25. 

HASZNALT, nagy tetőcserép, majdnem uj, 

üvegezett keresztajtó, 1- szárnyas, korszer 

sperlemez ajtók és divatos 2-szárnyu, vala- 

mint 3-szárnyu ablak eladó. Cim: Timi- 

S§oara, Ronat, Ciocarliei-u. 9-19. (5865) 

ELADO zongora, rövid, kereszthuros, kül- 

földi gyártmánv, angol szerkezetü, kifo- 
gástalan ál an lévő. Timisoara III., Ti- 

motei Cipa g, 2. ajtó. (5867) 

INDENE lást keres. Timisoara III. 

rumbesetet 99. Érdeklődni d. u. 4-től. 
(5868) 

(5864) 

NDENES felfogadnak au- 
sztus 1-re. Timisoara III., Carol-körut 3, 

Domide. (5821) 

NNYUU házi varrómunkát kiadunk. Cim: 
Ti isoara V., Balta verde, Bra- 

1 (5832) 

KET egymásba nyiló, szépen butorozott 

szoba. két tisztviselőnek vagy más foglal- 

kozásbeli, de csakis komoly férfi részére ki- 

adó. Cim atimisoarai kiadóban. (5824) 

FABOL VALÓ SZIN, 20 méter hosszu, 8 
méter széles. kolcsón eladó. Érdeklődni: Ti- 

misoara I, Aradului-ut 10 sz. alatt. (5825) 

JóL FőzZő mindenes szakácsnőt felfogadok. 

Timisoara III., Metianu-u. ő, a házmester- 

nél. (5719) 

KONYHABERENDEZÉS, vajszinü. ke- 

mén, l készült, eladó. Timisoara IV. 
Preyei-a. 19. (5830) 

traktor. Cim: Merkovics Géza, Timisoara, 
TIV., Fröbl-u., 46. (5880) 

IDŐSEBB bejárónőt keresek reggel 7T–11 

óráig. Jelentkezés reggel 8 órakor Schul- 

hoffnál, Timisoara, II., Dacilor-u.. 10, II. 

em., 12. (5854) 

KIADO egy raktár, savanyukáposzta kon- 

zerválásra. hordókkal, teljes leltárral. Ti- 
misoara, IV., Popovici Barcianu-u., 54. sz. 

(5853) 

LAKAST adok jóleikü asszonynak, aki be- 
teg ellátását és a háztartás vezetését vál- 
lalja. Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 

(5859) 

asszonyt felfogadunk. Timisoara L, 

utca 2. a 

PÉNZBESZEDŐ! vagy más alkalmazást 

keres félnapra kereskedelmi gyakorlattal 

piró, biztositékkal rendelkező egyén. Aján- 

latokat ,„Érettségizett" jeligére a timisoarai 
1 kiadóhivatalba kér. (B842) 

m 

Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 

. éÉv szeremese 
Az idény legjobb komikusaival Hans Moeser, 

Theo ingenmnel. 

a kertben, vasárnap 11 20 matiné 
30 lejes egységes helyárakkal. 

TELJES hálószoba, matraccal eladó. Timi- 
soara, II., Titu Maiorescu-u. 3, 4. ajtó. 

(5874) 

JOGVÉGZETT főtisztviselő, önálló köny- 

velő, román, magyar, német és szláv nyelv- 

tudással biró, állást változtatna. Ajánlato- 
kat „Megbizható 1" jeligére a timisoarai 

kiadéhivatalba kér. (4256) 

JÖL főző mindenest azonnal felfogadunk. 
Cim: Iancu-féle szabóság, Timisoara, I., a 

városháza épületében. (5862) 

FIATAL kisleányt vagy bejárónőt felfogad 

kis, keresztény, szerény család azonnalra, 

Cim: Timisoara. I., 

kge 
vagy augusztus 1-re. 

u. 13, 2. ee 

S. A. R. Fabrica 
de Pacchete si 
ind. de Lemn 

Timisonmra IV.- str Mircea- Voda 

VASGYALUGÉP CSehepinz, valamint 

nagy, kézi golyós-prés eladó. Cim: Holzer 

János, Lipova, Victoria-u. 36. Levelekre 
nem válaszol. (4253) 

1-AJTOS jégszekrény, önfütő fürdőkád, 200 

kg.-os mérleg, kifogástalan állapotban el- 

adó, Timisoara, IV., Fröbl-u. 36, II. em. 25. 

HIS MASTERS VOICE patefon, jó álla- 

potban levő. eladó. Érdeklődni: Timisoara, 

IV., Tudor Vladimirescu-sor, 22., II. em., 
14. (5860) 

ELADÓO üzleti jégszekrény, 110 Voltos szel- 

lőztető, 6 darab pallódeszka, 214 méteres, 

valamint raktári tolókocsi. Cim: Stern, Ti- 
misoara III., Timotei Cipariu-u. 11. (5843) 

HAZVEZETŐNÖT, szakácsnőt és takaritó- 
Vene- 

(5829) 
KET hentessegédet azonnal felfogadunk. 

Cim: Stam, Timisoara IV., General Draga- 

lina-tér 15. (5841) 

LIBAZSIR eladó. ugyanot: ebédkoszt, há- 

ziasan, jól készitve, libazsirral főzött, kap- 

ható, Stern, Timisoara I, T. Cipariu-u. 

dd. (5844) 

FTATAL takaritóleányt felfogad Angel- 

gyógyszertár, Arad. 
( 1250) 

AUTÖVEZETŐ (soffőr) állást keres. 

Popovici Vasile, Lápova, Dr. Ioan Suciu- 
(1251) 

IROASZTAL, bükk, eladó. Megtekint- 

hető Zsadányinál, szivességből, Arad, 

Sarmiseghetuza-utca 24. (1252) 

RENDSZERETŐ mindnest Lönyvvel, jé 

fizetéssel, elsejére felfogadok. Arad. 

Oituz-utca 45. (1253) 

tia-utca 6. 

ELVESZETT a piacon kicsi, barna pénz 

tárca iratokkal és bélyeggel. Megta- 

lálója adja át Reclama-nál, Arad, Emi- 

nescu-u. 4. (1254) 

LADÓ 7 darab teljesen uj, 100x212 em. 

ereta 4-szárnyas, befelényiló ablak 

vasalva. Megtekintés és az ára miatt ér. 

deklődjék Árad, V. Alexandri-utca 6 

száni, második emelet, 9. ajtó alatt, dél 

után 2-5 között. (12311 

TT1 IKAI román, vasuti tisztviselő,. vál 

lalja mindenféle ügy elintézését az egész 

orszagban, nagyobb cégeknel mint uta- 

zó állást keres Cim Reclama-nál, Arad, 

Eminescu-u. 4. (Iz e 

ELADÓ régi, erős, világos háló, gybe 

tétek, álló tükör, dunna-párna, fürdő 

kád, egyéb holmik. Arad. Elena Deamna 

tér 13. Megtekinthetők reggel 8-10-e 

eete 6-tól. (1262) 

GEPELNI TUDÓ munkásleányokat alkal! 

mazok. Nagy Singer-varrógép eladó. Dan 

ciu Arad, Minervei-utca 15. (1204) 

Tiparita la 31 Inlie 1913 


